

УДК 342.7

## РАННИЕ БРАКИ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Тарасова Н.М., студент группы ГКб-161, III курс  
Научный руководитель: Кузнецова Е.В., к. и. н., доцент  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева  
г. Кемерово

Семья – одна из важнейших ценностей в жизни человека. На протяжении многих веков роль семьи и брака занимали ведущее место в становлении личности каждого индивида и общества в целом. Являясь носителем духовных и культурных ценностей, семья служила источником нравственных идеалов, ценностей и образцов поведения. Семья, как самый древний институт, обеспечивает стабильное развитие общества, оказывает регулирующее воздействие на многие явления в общественной жизни и выполняет другие значимые функции, которые способствуют эффективному и полноценному развитию нашего общества.

Испокон веков вступление в брак считалось нравственной обязанностью каждого человека, достигшего определенного возраста. Это узаконивало близость между мужчиной и женщиной, способствовало продолжению их рода. Брак или брачный союз – это семейный союз мужчины и женщины, порождающий их права и обязанности по отношению к друг другу и к детям<sup>1</sup> [1]. Важным условием заключения брака всегда было достижение потенциальными супругами минимального возраста, который определялся законодательством или церковными канонами. В современной России ранние браки выделяют в особую группу.

Следует пояснить, что именно автор вкладывает в понятие «ранний брак». Существует несколько аспектов в определении данного термина. Понятие раннего бракосочетания весьма расплывчато. Так, например, официальный язык юриспруденции считает брак, заключенный молодыми людьми до достижения определенного, установленного законом возраста, ранним. Однако люди уверены, что ранней является семья, созданная до 20 лет. А психологи утверждают, что браки не привязаны к возрастному фактору, поскольку есть определенная категория людей, которая и в 40 лет не осознает последствий своих поступков и не готова отвечать за них. В данной статье принимается следующая интерпретация термина: ранний брак – брачный союз, заключенный между мужчиной и женщиной в возрасте 18 – 20 лет, т.е. в период, когда человек юридически становится полностью дееспособен, но общество по-прежнему воспринимает его ребенком.

Чтобы однозначно понимать тенденцию заключения раннего брака в современном обществе обратимся к официальной статистике. Данные представлены Федеральной службой государственной статистики.<sup>2</sup>

Таблица 1

Распределение первых браков по возрасту жениха и невесты (процент от общего числа первых браков)

	1960 г.		1990 г.		2018 г.	
	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины
<b>До 18 лет</b>	0,0	0,3	1,0	5,5	0,5	3,0
<b>18-19 лет</b>	<b>4,4</b>	<b>14,4</b>	<b>5,9</b>	<b>24,7</b>	<b>1,2</b>	<b>5,3</b>
<b>20-24 года</b>	48,8	49,0	46,6	34,3	18,7	27,5
<b>25-29 лет</b>	22,5	13,7	20,1	13,0	33,1	28,5
<b>30-34 года</b>	8,7	7,7	9,4	7,7	19,2	16,0
<b>35-39 лет</b>	2,8	3,8	5,2	4,6	10,0	8,7
<b>40-49 лет</b>	3,7	4,1	5,0	4,5	10,1	8,0
<b>50-59 лет</b>	4,0	4,1	3,8	3,4	5,2	3,7
<b>60 и более</b>	5,0	2,9	2,9	2,2	2,5	1,5

Проанализировав данные статистики, можно сделать вывод, что процент заключения браков в возрасте 18-20 лет в 2018 году снижается относительно значений 1960 и 1990 годов. Нельзя сказать, что в настоящее время количество таких браков достигает достаточно высоких значений, но ранние союзы занимают свое место в обществе.

Проведенные исследования показали, что раннее вступление в брак — это важный фактор, который влияет на уровень удовлетворённости отношениями в семье. При изучении успешных долговечных и неуспешных коротко срочных браков выяснилось, что в группу успешных семей вошли всего только 43% вступивших в брак до 21 года, а группу неуспешных 69%. В успешный брак, как правило, вступают молодые люди с высоким уровнем социальной и психологической зрелости. Так как для построения отношений необходимы устойчивые установки, определённые умения и знания, а их обычно нет в подростковом возрасте.

Рассмотрим возможные причины заключения ранних браков. Однозначно на этот счёт нельзя привести аргументы, ведь складываются различные жизненные ситуации, побудившие людей сделать этот столь серьезный шаг. Влияют и различные понятия ценностей, воспитание, моральные устои — у всех людей сугубо индивидуальны. Несмотря на это, все же можно выделить ряд причин, которые наиболее часто сподвигают на раннее бракосочетание.

- Беременность — самый распространенный аргумент для раннего создания семьи. Молодой человек вынужден либо платить за аборт, либо брать ответственность за будущее ребенка и молодой матери. К счастью, если принято решение создать семью, то речи о детоубийстве не идет.

- Стремление уйти от чрезмерной опеки родителей. Эта причина ранней женитьбы или замужества ребенка возникает тогда, когда взрослые им манипулируют или не интересуются его мнением.

- Бывает, что несчастная любовь становится аргументом для начала новых отношений. Чтобы отомстить бывшему любимому человеку, молодые люди даже решаются на ранние браки.

- Ранний брак готовы оформить пары, между которыми существует сильная любовь и желание быть с партнером 24 часа в сутки. Ребята не готовы воспринимать реальность, поэтому на данном этапе их не волнуют вопросы неустроенного быта или отсутствия средств.

Очень часто молодежь вступает в брак необдуманно. К такому шагу их подталкивают вышеперечисленные причины. Статистика показывает, что у ранних браков в большинстве случаев нет будущего – 90% их заканчиваются разводом. К сожалению, не всем удается пронести через всю жизнь свои чувства и сохранить семью. Растворжение браков особенно актуально в последнее десятилетие – об этом свидетельствуют официальные данные.

Таблица 2

#### Число разводов в Российской Федерации по числу общих детей

##### Из них:

Всего	Не было общих детей		Один ребенок		Два и более детей		
	Число разводов	% от общего числа разводов	Число разводов	% от общего числа разводов	Число разводов	% от общего числа разводов	
2011	669376	437672	65,4	184592	27,6	41112	7,0
2012	644101	394379	61,2	195839	30,4	53883	8,4
2013	667971	408354	61,1	199998	29,9	59619	8,9
2014	687623	416066	60,5	206387	30,0	65170	9,5
2015	611646	361141	59,0	185384	30,3	65121	10,6
2016	608336	344971	56,7	189973	31,2	73392	12,1

Таблица 3

#### Продолжительность расторгнутых браков (процент от общего числа разводов)

Продолжительность брака	1960 г.	1990 г.	2018 г.
До 1 года	4,0	4,0	4,7
1-2 года	18,7	16,5	19,4
3-4 года	18,4	15,5	17,4
5-9 лет	31,3	25,9	25,8

<b>10-19 лет</b>	21,5	25,9	19,5
<b>20 лет и больше</b>	5,7	12,0	13,2
<b>неизвестно</b>	0,4	0,1	0,1

Из данных российских исследований, основная причина распада браков — это психологическая несовместимость, психологическое напряжение в отношениях.

Подводя итог, хочется отметить, что за последние годы тенденция заключения ранних браков снижается. В этом есть и положительные и отрицательные стороны. Из плюсов — молодые люди в возрасте 18-20 лет стала более серьезно относиться к выбору спутника жизни и брать на себя всю ответственность за свои действия. Из негативных аспектов — это говорит о признаках семейной дезорганизации среди студенческой молодежи. Это приведет к ослаблению чувств семейного долга, семейных традиций и установок супружеской и семейной верности.

Довольно часто родители и молодые люди пытаются найти ответы на вопросы о преимуществах и недостатках ранних браков. Многим кажется, что преимуществ в такой ситуации быть просто не может. Как ни странно, у ранних браков они есть. В заключении необходимо привести преимущества и недостатки раннего бракосочетания.

Преимущества:

1. Сильные чувства стимулируют молодых проявлять заботу друг о друге, прощая ошибки или недостатки партнера.

2. Свадьба делает молодых девушек, которые мечтали об этом событии, очень счастливыми: белое платье, внимание гостей, подарки и цветы. В более зрелом возрасте торжество уже не вызывает такого восторга.

3. Крепкие нервы у юных жениха и невесты позволяют им легче справляться со стрессовыми ситуациями и трудностями семейной жизни.

4. Брак в раннем возрасте помогает девушке и парню стать более самостоятельными, быстрее психологически повзрослеть, поскольку появляется чувство ответственности не только за себя, но и за членов семьи.

5. Свобода принятия решений привлекает парней и девушек, которые скорее хотят избавиться от родительской чрезмерной опеки.

6. В молодом возрасте менять привычки легче, поэтому парень с девушкой смогут сформировать совместные традиции. Процесс адаптации и притирки друг к другу пройдет проще, чем, когда он осуществляется между зрелыми людьми.

7. Работодатели предпочитают нанимать людей, которые уже имеют семью, поскольку считают таких кандидатов более ответственными. Однако это касается только парней, к замужним девушкам отношение другое. Есть вероятность, что она забеременеет и вскоре уйдет в оплачиваемый декретный отпуск, поэтому работодатель нередко отказывает такой кандидатке.

Недостатки ранних браков:

1. Ранние браки, по мнению психологов, не несут ничего хорошего. Одно только то, что молодожены не готовы к совместной жизни, уже говорит о многом.

2. Ранний брак, прежде всего, осложнён тем, что у молодых людей во многом ещё "детское" восприятие действительности: муж ещё не готов обеспечить семью, молодая жена не умеет вести хозяйство и не собирается совмещать свои интересы и потребности с интересами семьи.

3. Отсутствие прочной материальной стабильности молодой семьи приводит к тому, что чаще всего они «сидят» на шее у родителей.

4. Отсутствие отдельного жилья не позволит вдоволь насладиться свободой, здесь уже явно не закатишь шумные вечеринки с друзьями до утра с громкой музыкой и танцами. Чаще всего такое совместное проживание с родителями приводит к бытовым конфликтам.

5. Очень часто, находясь в браке, юноши и девушки понимают, что многое в жизни прошло мимо них, и начинают "навёрстывать упущенное". А отсюда и бессмысленные изменения, которые часто приводят к разрыву.

6. Как правило, молодые не всегда готовы к рождению ребенка и очень смутно представляют свои обязанности и всю полноту ответственности. Ребёнок требует особого внимания, "привязывает" родителей к дому, ограничивает свободу передвижения.

Анализируя вышеприведенные статистические данные, можно заметить, что расторжения браков случаются всегда, несмотря на возраст брачующихся, но все же показатель разводов среди молодежи значительно выше. Автор не имеет ничего против заключения ранних браков, ведь существует достаточно много примеров счастливых семей, созданных в возрасте 18-20 лет. Все зависит от желаний самих супругов. Поэтому я призываю молодых людей серьезнее относиться к выбору спутника жизни, брать ответственность за себя и свои поступки. Дети, которые переживают развод родителей, всегда проецируют на себя поведение взрослых. Дети – наше будущее, продолжение нашего мира. Именно поэтому для всех нас важно не допустить обесценивания института семьи в современной и будущем обществе.

## Список литературы

1. Конституция РФ. <http://www.constitution.ru/>
2. Семейный кодекс РФ.– Москва, 2006.
3. Браки и разводы в Российской Федерации [Интернет-ресурс] Режим доступа: [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/rossstat/smi/prez\\_love0707.pdf](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/rossstat/smi/prez_love0707.pdf);
4. Снайдер, Ди «Практическая психология для подростков, или как найти свое место в жизни» - М.:ACT – ПРЕСС, 1999. 288 с.
5. Энциклопедический словарь [Интернет-ресурс] Режим доступа: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/es/71365/БРАК>

## ЗАЯВКА

<b>Секция</b>	Актуальные проблемы социологии, политологии и права
<b>Доклад</b>	Ранние браки в современном российском обществе
<b>Формат участия</b>	очно
<b>Телефон</b>	8999648693
<b>E-mail</b>	<a href="mailto:79131293891@yandex.ru">79131293891@yandex.ru</a>
<b>Примечание</b>	
<b>Авторы</b>	Тарасова Наталья Максимовна
<b>Руководители</b>	Кузнецова Елена Владимировна